2.7 Xnukn avtidpaon

OPIZMOI

Xnuikég avtdpaoelg ovopalovral ol PETABOAEG KATA TIG OTOLEG ATO KATOLEG OPXLIKEC OUGLEG
TIPOKUTITOUV VEEG oUOLeC pe SLadOPETIKEC LOLOTNTEC ATIO TIG OPXLKEC.
M.x. a) n dtdomacn Tou vepoU KOTA TNV omola mapdyovtal udpoyovo Kal oEuyovo.

B) To okoUpLaopO EVOC OLOEPEVIOU OVTLKELLEVOU, KATA TO OTIOLO 0 OldNPOo¢ EVWVETAL UE TO
o&uyovo tou aépa Kat oxnuatiletal n okoupld (ofeiblo Tou oldnpou).

y) H avadAeén tou payvnoiou, Katd tnv omoia mpaypatomnoleital aviibpaon avapeca oTto
poyvnolo kot to ofuyovo tng atpoodalpag kal oxnuatiletal ofeidlo tou payvnoiou. To
LOYVNOLO €XEL TN XOPAKTNPLOTIKY O HETAAAOU (o€ oKOVN €lval yKpL oKoUpOo) Kal To ofuyovo
elval agplo, evw 1o ofeiblo Tou payvnoiou mou oxnuatiletal eivat €va AsUKO oteped.
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3KV payvnaiou To payvijoio ava@AéyeTal pe Tr To o&€idio Tou Layvnoiou
XapakmpioTikn) Aaunpri pAdya.

Avtibpwvta o Lo xnukR avtidpacn ovopdlovtol OL OUCLEG TOU UTAPXOUV TIPLV YIVEL N
avtibpaon.
Mpoidvta o€ pla xnuwn avtibpaon ovopdlovial oL oucieg ou
T(POKUTITOUV LLETA TNV aviidpaon.
M.x. a) katd tn dwtoouvvOeon (xnuikn avtidbpaon mou cupBaivel
otn ¢uon) to Sofeidlo tou AvBpaka kal To vepd elval ta
avtibpwvta, ta omnoia pe ™ Ponbdela tou Ppwtog Sivouv yAukdln
KoL o§uyovo, Ttou eival Ta mpoiovta.
B) Katd tnv avadAe€én tou payvnoiou ta avtidpwvta givat
TO HAYVAOLO Kal To 0&uyodvo, eVvw TO TIPOIdV €ival To oeidlo tou
payvnoiou (évwon mou anoteAeital anod payvioLlo kat ouyovo).
v) Katd tv avau€n vdatikol SlaAvpato¢ vitpltkoU HoAUBSou pe uvdatikd StaAuvpa
wdlouxou KaAiou, otnv omoia oxnuatiletal éva Kitpwvo nua, aviidpwvta ival o VITPLKOG
HOAUBSo¢ Kat To Lwdlov)o KAALo, evw Tipoidvta eival o Ltwdlovxog LoAuBSo¢ (To Kitpvo nua)
KOLL TO VITPLKO KAALO (Sev pmopoupe va o SoU e, ylati eival euSLAAUTO Kal oxXNUATI(EL AXPWHIO
Slahupa). Me Aé€elg, n xnukn €lowon tng avtidpaong ivat:
Ntpikog HoAuBdoc (SLaA.) + lwdlolxo kKaALo (8LaA.) —> lwdlolxog uoAuBSo¢ (oteped) + NiTpLKO KAALo (SLAA.)

E€wOepun avtibpaon ovopdletal kaBe avtidpaon katd tnv onoia eAeuBepwvetal BepudtnTa.
JTIC avTLOPAOELG AUTEG N Beppokpacia avéavetal.

M.x. Katd tnv Kavon twv KapPouvwv, TOU KEPLOU, TOU UYPAEPLOU, TOU TMEeTpeAaiou, TNG
Bevlivng, Twv Tpodwv 0ToUC EUBLOUG OPYaVIOUOUG K.ATL. EKAUETOL BepuoTnTa.

Ev666epun avtidpaon ovopdletol kaBe avtidbpaon Katd Tnv omoia MpEMeL va anoppodnOet
Bepuotnta, yla va mpaypatonolnBel. Ztig avildpaoelg autég n Beppokpacia LELWVETAL.
M.x. Na va dtaonaotel o acBeotoAlBog, MpEneL va Tov BOEpUAVOULE.
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NOMOI - APXE2

Apxn Slatripnong tng padag
Ye kABe xnukn avtidpaon n ocuvoAlkn pala twv avtldpwvtwv ival ion pe tn ocuvoAikn pala
TWV MPOLOVIWV:

pala avildpwvtwy = paa npoioviwv

H apxn éiatripnong tn¢ ualag dtatunwinke amd tov AaBouallé (Antoine de Lavoisier) oto
TéAoc tou 180u atwva. O NaBoualle obnyndnke otnv apxn autn newpauatika, {uyilovtac ue
aKpIBELX TIC MOOOTNTEC TWV AVTISPWVTWY KAL TWV MPOIOVTWY CWUATWV TToU oxnuatilovral o
TTOAAEG XNULKES avTIOPATELG.

M.x. kota TNV avapn 74 g vdatikol SlaAvpatog vitplkoU HoAUBSou pe 67 g udatikol
SLOAUPOTOG LWSLoUXOU KAALOU TPOKUTITEL TEAKO Hiypa pe pala 74 g+ 67 g = 141 g.

Kata tic xnuikéc avribpaoelc aAAalet n xnuikn ocuotaon twv ouolwv, aAda dev aAdalel to eibog
kot 0 aptduoc twv atopuwyv. Onwc Ja Souue MaPaKATw, MTPOKELTAL YLa avadIaTaén TwWV ATOUWY,
KQTA TNV 0ol MPOKUTTTOUV VEEC OUOIEC.




EMEKTAZEIZ

Xnuikn avtidpaon tou owdrpou pe to Oeio

O oibnpog kal to Beio avtdpouv pe tnv avauén okovng owdnpou kal Beiou (oe avaioyia
polwv 7:4) kot Béppovon Tou HlyHatog HEXPL va apxioel va epuBpomupwvetal Kot va
dwtoPoAel. Napayetat Eva BabuxpwUo YKPL{o UAKO Tou £xel TeAeiwg SladopeTIKES LOLOTNTEG,
LY. 6&v €AKeTOL QT payvhATn Onwe o oidnpog kat Sev €xeL To 610 xpwpa oUTe e To Belo, oute
pe tov oidnpo. To véo UAKO elval pLo XnUKn évwon mou ovoualetal Bslouyxog oidnpog (I1). H
XNUKA e€lowon NG avtibpaong pe Aé€elg umopel va ypadet:

Zibnpog + Oelo — BOelouxog oidnpog (II).

lNa va apyioet n avtibpaon avaueoa otov cibnpo kat oto Veio, mMpEMeL 10 UElyUA Vo
Uepuaviel. Otav ouwc apyioet n avtibpaon, t0te ouveyiletal Uovn TN¢ Kol Kata tn SLapKeLd
NG ekKAUETAL BepudtnTa, UE anotéAeoua n Bepuokpaoio tou uiyuatog va dtatnpeital ugnin.

NpolmoB<aosig yia va mpaypatonon0sl pia xnpikn aviidpaon

Mo va mpaypatonolnOel pia xnuwkn aviidpaon npénel ta aviidpwvta va €pbouv oe emadn
HETAEL TouG. MoAAEG PpopEG aUTO elval apKETO yla va apxioel n avtibpaon. M.X. 60Tav TO VATPLO
€pBeL oe emadn HE TO VEPO, AVTIOPA OUECOWC. X€ AANEC MEPUTTWOELS N amAn emadn Twv
avTtldpwvtwy v apkel yla va ekdnAwBel n avtidpaon. MoAAEC ouoieg, yla va avtldpacouv
HETAEL TOUG, TIPEMEL MPpwTaA va BeppavOoulv. M.x. yla va EekvoeL n avtidpacn Tou oldnpou He
10 Belo, xpeLaletal va Bepudvoupe to piypa.

Napadsiypa ypriyopng Kat mapadsiypa apyng aviidpaong — EEaptnon tng taxvutntag e TV
omoila TPOYHOATOTMOLELTAL Jla XNUWKA aviidpaon amd tn Oeppokpaocia - Ma mowov Adyo
dbuAdpe ta tpodLpa oto Yuyeio

YMAPXOUV TIEPUTTWOELG TIOU HLA XNUKN avtidpaon yivetal apéow avtiAnmTy Kol UTtapXouv
TIEPUTTWOELC TIOU OmolTeitol Peydlo xpoviko Siaotnua. AAeg avidpdaoels sEeAiooovral
ypriyopa Kkat AAAeg apyd. MN.x. avtilapPfavopoote apéowc €va EUAO TIOU Kolyetal f éva
TIUPOTEXVNUO TTOU EKPAYVUTAL, OAAQ TIPETIEL VA TIEPACEL APKETOC XPOVOG, YLOL VAL OKOUPLACEL EvVal
ol0epEVIo avTiKeipevo. H okoupla eival To mpoidv Tn¢ aviidpaong Tou odrpou Kupilwg He To
atpoodalplko ofuyovo.

H taxUtnta Pe TNV omola TPAYUATOTOLETAL Yo XNULKA avTibpaon emnpedleTal GNUOVTIKA
ano tn Beppokpacia. Otav aufavetal n Bepuokpacia, avéavetal Kal n toxUTNTO TWV
VTS pACEWV.

Ta Puyela oklakng xprong cuvnBwg €xouv duo xwpouc, tnv Katapuén, émou n Bepuokpacia
glva apketd Kdtw ard toug 0 °C (.. — 5 °C), Kat Tov XWwpo TN cuvtrpnong tTwv tpodipwy, pe
Bepuokpaocia 3 °C éwg 5 °C. TomoBetwvTag Ta TPOPLUa ota Puyeia, EAATTIWVOUUE TNV TaxUTNTA
TwV avtdpacewv aAloilwaong toug KL €ToL eruPBpaduvoupe tn onPn Toug. Auto odeiletal oto
YEYOVOC OTL n TtaxlTNTA TwV XNUIKWV avildpAdoewv €AATTWVETAL OTAV EAATTWVETAL N
Bepuokpaoia. Etol, pmopoupe va Statnpoupe avalloiwta gvaicOnta tpddLua ya moAAoug
UNVEG HEoA 0€ OTEYOVOUC KATA UKTEG.




